

圣灵：福音工作成功的保证

约翰福音16:7-11

引言、大纲

- 读经：以西结书 36:16-31、约翰福音 16:1-15。
- 传福音时，常有人表现出知罪认罪、为罪伤痛，最终却没有信主得救。为什么？他们对罪的认识，是圣灵拯救罪人的工作吗？
- 哥林多后书 7:10 “因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救；但世俗的忧愁却会叫人死。”
- 大纲：

标题：圣灵——福音工作成功的保证

1. 门徒的良伴——训慰师圣灵（7节）
2. 圣灵的工作——叫世人知罪（8节）
3. 知罪的要点——“为罪、为义、为审判”（9-11节）

门徒的良伴——训慰师圣灵（7节）

- 经文背景：耶稣受难头一天晚上，长篇教导门徒、为他们祷告（约翰福音 14-17 章）。耶稣即将离去，要留门徒在世上，差遣他们去完成神拣选他们去传福音的使命。这段讲话是预备门徒，让他们知道耶稣离开之后都会发生些什么，要怎样去面对。
- “保惠师”：或译“训慰师”，原词意为教训者、劝慰者。门徒此时最需要知道的事情之一，就是神要把圣灵赐给他们，永远与他们同在。圣灵会从方方面面帮助他们，帮他们活出神要他们活出的生命（参 14:16, 26; 15:26; 16:7）。
- “与你们有益”：有何益处？下一节解释说圣灵会“叫世人……自己责备自己”。为何是门徒的益处？因为门徒的使命就是向世人传福音，“使万民做我的门徒”（太 28:19）。若不是圣灵亲自做工，这个使命是不可能完成的。没有人会愿意为耶稣舍己，天天背起十字架跟随他，除非圣灵亲自做工！

耶稣说，别担心，我会差遣圣灵到你们那里！他会为我作见证！他会叫世人知罪、自己责备自己！你们只管忠心地去传讲我所托付给你们的信息，最终的结果是圣灵亲自做成的！这是圣灵的工作。圣灵是福音工作一定能成功的保证！——我们就是见证！

圣灵的工作——叫世人知罪（8节）

- “自己责备自己”：大白话就是“知罪”，是圣灵在人心里做工的结果。

以西结书 36:27, 31 “我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例……那时，你们必追想你们的恶行和你们不善的作为，就因你们的罪孽和可憎的事厌恶自己。”

知罪的核心是客观认识，而非主观感觉。它是法律术语（“罪”、“义”、“审判”都是法律术语），意为“指证某人有罪”。重点是对犯罪事实的客观认知。

- “世人”：世人是谁？不是所有人，否则所有人都会知罪、悔改得救。但也不单纯指信徒，因为“世人、世界”这个词在约翰所写的圣经书卷中，往往是与神敌对的（参 7:7; 8:23; 12:31; 15:19; 约一 2:15），是一切属撒旦的权势，包括所有非信徒。

约翰福音 15:19 “你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。”

结论：这里的“世人”恰恰着眼于一个人从不信到信这个转折点！神从世界里把一些人选出来，使他们与这个敌对神的罪恶世界一刀两断，这正是圣灵使人知罪的工作。这个转变是怎么发生的？9-11节解释知罪的三个要点——为罪、为义、为审判！

知罪的要点——“为罪、为义、为审判”（9-11节）

- “为罪，是因他们不信我”：特指不信的罪，是拒绝耶稣，从而拒绝独一真神的罪。它是罪中之罪、是终极大罪！（参太 11:20-24）

不信不仅是最大的罪，还是其他各种罪的源头。罗马书 1:18-32 讲到“罪恶多米诺”：

罗马书 1:21, 24, 26, 28 “因为他们虽然知道神，却不当做神荣耀他，也不感谢他……所以，神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事……因此，神任凭他们放纵可羞耻的情欲……他们既然故意不认识神，神就任凭他们存邪僻的心，行那些不合理的事”。

- “为义”：法律术语，指法律对人道德品行的标准。神的法庭上，标准是神的律法。神圣洁完美，他的法律也是圣洁完美，容不下任何罪恶玷污。义就是神对人的法律标准。

“是因我往父那里去，你们就不再见我”：神的法律标准跟耶稣升天有什么联系？

第一、耶稣在世就是义的化身——他以完美圣洁的一生彰显了神的义；他揭露世人腐败堕落的自以为义；他又清晰地传讲神所要求的是怎样的义。耶稣升天后，圣灵会接续耶稣，向世人显明神的义，使人知罪。

第二、复活升天恰恰证明了耶稣的义。圣洁的神不能接纳任何罪恶的玷污，所以耶稣复活升天，去到父那里，就证明他满足了神对义全部的要求。唯有他的义才能被神

接纳。信徒得救是靠耶稣的义，这是福音的核心！当圣灵使人知罪，他会让人看到耶稣的义，看到你在神面前需要的义是耶稣完美的义！

罗马书 1:4 说耶稣“因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”

- “为审判，是因这世界的王受了审判”：撒旦是“这世界的王”。这不是说撒旦有能力掌控全世界，只有神掌管万物。世界是与神为敌的，而撒旦是所有敌对神势力的首领，所以世人都是奴役于撒旦的权下，都是罪的奴仆。撒旦怎么受了审判呢？

约翰福音 12:31-32 “现在这世界受审判，这世界的王要被赶出去。我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。”

当耶稣在十字架上被举起来，承担神对罪的愤怒，蒙神拣选的世人就会归他。因为十字架就是撒旦的审判，撒旦不再做王，世人才能脱离他的权柄，归向主耶稣。撒旦做王的方式是把世人捆绑在罪的权柄下，而十字架彻底解决了罪，所以信徒不再受撒旦统治。

当圣灵在人心里做工，使人知罪时，他会让你看到神对罪的审判，看到地狱的刑罚真实可怕，也看到你别无选择，必须立刻投靠主耶稣，跟随他而活！

总结：属神的忧愁与属世的忧愁怎么区分？属神的忧愁是为罪，认识到不信是最大的罪，而属世的忧愁看不到这一点；属神的忧愁是为义，是基于神的道德标准，认识耶稣是完美的义，而属世的忧愁则是出于自以为义的主观判断；属神的忧愁是为审判，是基于对地狱永刑的认识，而属世的忧愁则只在乎今生的利益得失；属神的忧愁是以耶稣为中心，而属世的忧愁则是以自我为中心；属神的忧愁使人悔改得救，而属世的忧愁却是死路一条。

这是你对罪的认识吗？

圣灵是福音工作成功的保证。我们只管忠心地传讲福音、活出福音，结果是圣灵亲自保证的。不要为了制造结果而改变我们的信息，不要想方设法去讨人的喜欢。我们要做的唯有忠心，让人知罪认罪、悔改信主，唯有圣灵的工作，他也必按着神的旨意成就！

“福音是一个事实，所以要清楚地传讲；福音是一个好消息，所以要喜乐地传讲；福音是一个神圣的托付，所以要忠心地传讲；福音是无比重要的信息，所以要迫切地传讲；福音是奇妙大爱的表达，所以要用爱心传讲；福音是很多人难以理解的事实，所以要智慧地传讲；最后，别忘了，福音是一个人，所以要传讲基督！”——Archibald Brown